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«Η φύση η ίδια δεν μπορεί να σφάλλει,
και μόνο εξαιτίας του πλούτου της γλώσ-
σας τους οι άνθρωποι γίνονται πιο σοφοί
ή πιο τρελοί από το συνηθισμένο».

τόμας Χομπς, λεβιάθαν





πρόλογος

το έργο αυτό αποτελεί τον ολοκληρωμένο πνευματικό καρ-
πό της μεταδιδακτορικής μας έρευνας που είχε ως κύριο θέμα
της, τη φιλοσοφική θεμελίωση της πολιτειολογίας του τόμας
Χομπς (1588-1679) στο έργο του λεβιάθαν.1

Έχοντας ως σημείο εκκίνησης τη μέθοδο της κοσμοσυστη-
μικής γνωσιολογίας, η οποία συνιστά μια καθολική απόπειρα
επιστημονικής ερμηνείας της εξέλιξης των ανθρώπινων κοινω-
νιών, με μονάδα ανάλυσης το κοσμοσύστημα και κριτήριο διά-
κρισης των σταδίων κοινωνικής εξέλιξης την παρουσία και το
ανάπτυγμα της ελευθερίας, αναζητήσαμε κριτικά τις ιστορικές
εκείνες παραμέτρους που επέτρεψαν την ανάδυση της πολιτει-
ακής σκέψης του τόμας Χομπς.

υποστηρίξαμε με τη μορφή υπόθεσης, την οποία δοκιμάσα-
με να τεκμηριώσουμε στο κυρίως μέρος της μελέτης μας, πως
το έργο του Χομπς λεβιάθαν μπορεί μεταξύ άλλων να ειδωθεί
και ως πεδίο εντός του οποίου αντιμάχονται, άλλοτε με ρητό
τρόπο και άλλοτε ανεπίγνωστα τρεις ιστορικές δυνάμεις: πρώ-
τον, τα κατάλοιπα της φεουδαρχικής μεσαιωνικής πραγματι-
κότητας (ιδιωτική δεσποτεία), δεύτερον, το εξουσιαστικό σύ-
στημα του απολυταρχισμού (κρατική δεσποτεία) και τρίτον, οι
πρώιμες αστικές δυνάμεις (πρώιμος ανθρωποκεντρισμός).

1 Η μεταδιδακτορική έρευνα εκπονήθηκε υπό την επίβλεψη του καθη-
γητή γιάννη λαζαράτου κάτω από την ακαδημαϊκή στέγη του τμήματος
Ξένων γλωσσών, μετάφρασης και Διερμηνείας του ιονίου πανεπιστημίου.



ανεξάρτητα από τους όρους μέσα από τους οποίους διεξάγεται
η σύνθετη αυτή αντιμαχία στη σκέψη του Χομπς, είναι αναμ-
φισβήτητο πως ο ίδιος συνειδητά τάσσεται υπέρ των δυνάμεων
της απόλυτης μοναρχίας. 

Ένα ακόμη κεντρικής σημασίας ζήτημα, αποτέλεσε η διε-
ρεύνηση της υπόθεσης, σύμφωνα με την οποία, η πολιτειολο-
γία του Χομπς δύναται να προσφέρει, όχι μόνο την ιδεολογική
νομιμοποίηση του σύγχρονου κράτους, αλλά κι έναν από τους
κεντρικούς πυλώνες που καθόρισαν σε σημαντικό βαθμό τον
λόγο της πολιτικής σκέψης της νεοτερικότητας. αυτό με τη
σειρά του συνεπάγεται πως η χομπσιανή σκέψη έχει επηρεάσει
ακόμη και τους στοχαστές εκείνους που διαφωνούν ως προς
τους βασικούς ορίζοντες του έργου του. Η τελευταία αυτή πα-
ραδοχή καταδεικνύει τη βαθύτατη ενότητα που διέπει συνολι-
κά τη νεοτερική σκέψη ως προς την κατανόηση του πολιτικού
φαινομένου.

Η τελική αποτίμηση της χομπσιανής πολιτικής σκέψης που
καταθέτουμε στο παρόν έργο, έχουμε την πεποίθηση πως προ-
ωθεί μια νέα ανάγνωση ορισμένων εκ των σημαντικότερων πο-
λιτικών προβλημάτων του σύγχρονου στοχασμού και ταυτό-
χρονα θέτει τις θεωρητικές βάσεις για μια άλλου τύπου πολι-
τειακή οργάνωση με πυξίδα την καθολική ελευθερία.

αναλαμβάνοντας καθολικά την ευθύνη για το περιεχόμενο
αυτής της μεταδιδακτορικής έρευνας, οφείλουμε να ευχαρι-
στήσουμε τον καθηγητή φιλοσοφίας γιάννη λαζαράτο, ο
οποίος ανέλαβε με προθυμία την επίβλεψή της, προσφέροντας
πάντοτε με ουσιαστικό και συνάμα διακριτικό τρόπο τις καί-
ριες κριτικές του παρατηρήσεις, εδραζόμενες στις οντολογικές
και γνωσιολογικές προϋποθέσεις του φιλοσοφικού του έργου.
θερμές ευχαριστίες οφείλονται στον καθηγητή πολιτικής επι-
στήμης γιώργο κοντογιώργη, του οποίου η μέθοδος της κο-
σμοσυστημικής γνωσιολογίας, καθώς και η γενικότερη πνευ-
ματική του παρουσία αποτελεί σημείο αναφοράς για τη σκέψη
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μας. επίσης, ευχαριστούμε τον καθηγητή Διεθνών σχέσεων
και στρατηγικών σπουδών παναγιώτη Ήφαιστο, για τη συμ-
βολή του στην ενδυνάμωση της θεωρητικής μας αντίληψης με
τα «υλικά» της επιστήμης που θεραπεύει. τέλος, θα θέλαμε να
ευχαριστήσουμε ιδιαιτέρως τον καθηγητή φιλοσοφίας στέφα-
νο Ροζάνη, για τον πολυεπίπεδο πνευματικό πλούτο που κο-
μίζει στους διαλόγους μας.

φιλοσοφικΗ θεμελιωσΗ τΗσ πολιτειoλογιασ του Χομπσ 13


